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Проблема формування знань та уявлень учнів про засоби художнього вираження – актуальна для навчального 

процесу на всіх рівнях освітньої системи. Саме образний підхід у викладанні може забезпечити реалізацію пріоритетності 

розвитку особи. 

У методичній літературі є цінні міркування, пропозиції, окремі прийоми роботи, що стосуються розвитку 

образного мислення, однак вони не набули широкого застосування і не мають системного характеру. 

На уроці образотворчого мистецтва потрібно формувати уявлення дитини про засоби мистецтва, нероздільно 

пов’язуючи їх з уявленнями про роль цих засобів у образному складі мистецтва. Діти мають чітко усвідомити, що всі засоби 

мистецтва – засоби вираження художнього образу. 

З метою створення виразного образу доцільно використовувати не лише твори мистецтва, а й спостереження, 

словесне відтворення образу, звернення уваги на засоби зображення. 

Урок образотворчого мистецтва – це особливий урок. І вимоги щодо нього особливі – він має будуватися за 

законами мистецтва. Звідси випливає ряд його особливостей. Насамперед урок мистецтва має вирішувати завдання 

морально-естетичного виховання. Оскільки морально-естетичний досвід людства, матеріалізований в художньо-образній 

формі, є сутністю справжнього мистецтва. Мистецтво передбачає передусім духовне спілкування. У сучасній педагогіці 

дедалі частіше обстоюють необхідність співробітництва, співтворчості вчителя і учня. 

Урок мистецтва немислимий також без створення особливої емоційної атмосфери захопленості. Вона досягається 

за допомогою живого слова вчителя, його незліченних живих діалогів з учнями, музики, зорових образів, поетичного 

тексту, ігрових ситуацій. Усе це є складовими елементами емоціональної драматургії уроків образотворчого мистецтва. 

Дуже важливо, щоб на уроках образотворчого мистецтва звучали не холодні, бездушні, хоч і правильні відповіді учнів, а 

відповіді, що містять власні переживання, враження, забарвлені дитячою емоцією, цілком щирі емоції душі й розуму. Саме 

тоді процес сприймання мистецтвом придбає на уроці жадану форму, втілюючись «у єдності думки і почуття». Якщо 

хочемо через мистецтво формувати моральність, духовність в дітях, необхідно постійно пам’ятати й радіти кожній 

маленькій перемозі на уроці: радісному осяянню в очах, задумливому вираженню обличчя тощо. 

Якщо ми досягнемо того, що дитяча душа прокинулася, зазвучала, тобто навчимо учня співпереживати, його 

духовне життя стане більш повнокровним, він зможе глибше сприймати і долю людини, і природу, і музику, і образотворче 

мистецтво, й багато іншого. Ось чому потрібно створювати на уроці умови, сприятливі для співпереживання. 

Усі враження, уявлення та знання, що пройшли крізь душу і серце дитини, стають її власними знаннями, його 

власною точкою зору, її думками і переконаннями, її ставленням до прекрасного і потворного, добра і зла, що і визначає 

моральну громадянську позицію людини. 

Залучення учнів до мистецтва за умов шкільного уроку у єдності сприйняття й осмисленої художньо-творчої 

діяльності – це перші кроки у світі мистецтва. 

Шкільний вчитель має до тонкощів відчувати своїх учнів, бережно підтримувати їх, коли вони роблять свої перші 

кроки в прекрасний світ мистецтва. Адже перші кроки – найвідповідальніші, найважчі. 
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Сучасні тенденції розвитку дошкільної освіти характеризуються переходом від традиційної моделі виховання до 

розвиваючої конструктивної моделі орієнтованої на результат. Потребують оновлення функції дошкільного закладу: не 

тільки виховання є головним завданням, але і соціалізація дитини, формування життєвої компетентності, розвиток 

соціально значимих якостей особистості. Це передбачає поступовий перехід від навчально-дисциплінарної моделі до 

особистісно орієнтованої, яка спрямована на організацію повноцінної життєдіяльності самої дитини як її активного 

суб’єкта, створення умов, в яких дитина буде вільно орієнтуватися, самореалізовуватися, саморозвиватися і самостійно 

приймати правильні, морально-відповідальні рішення в умовах мінливого світу, тобто бути компетентною. 

Компетентність – це здатність приймати рішення й нести відповідальність за їх реалізацію у різних галузях людської 

діяльності. Поняття компетентності передбачає сукупність фізичних та інтелектуальних якостей людини і властивостей, 

необхідних їй для самостійного й ефективного виходу з різних життєвих ситуацій, щоб створити кращі умови для себе в 

конструктивній взаємодії з іншими. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій свідчить, що життєва компетентність – поняття не нове. Певний інтерес 

становить розгляд проблем ключової компетентності з позицій культурно-історичної теорії вищих психічних функцій Л. 

Виготського [3]. За цією теорією, інтелектуальний розвиток індивіда відбувається завдяки оволодінню ним значеннями слів 

і візуальною символікою, а також процесуально-діяльнісним підходом, в якому ключовим поняттям є „мислення-здатність", 

тобто сутністю інтелектуального виховання має бути формування в індивіда здатності розуміти й генерувати нові думки. 

Компетентнісна стратегія відповідає вимогам сучасної доби, потребам сьогодення, узгоджується з гуманітарним підходом 

до організації та оцінки результативності дошкільної освіти. Як відомо, компетентнісний підхід покладено в основу Базового 

компонента дошкільної освіти в Україні [2] та Базової програми розвитку дитини "Я у Світі" [1]. Ось чому жодний педагог не 

може залишитися недостатньо поінформованим щодо сутності цього підходу, змісту категорії "компетентності". Поняття 

компетентності можна продуктивно використати, застосовуючи його щодо життя як цілісності, всієї життєдіяльності дитини. 

В такому контексті варто вживати поняття "життєва компетентність" як своєрідну інтегративну характеристику дошкільника. 

Життєво компетентна дитина в різних сферах і видах життєдіяльності, в різних умовах життя здатна діяти адекватно, 
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(відповідно до вимог навколишнього середовища), конструктивно (доцільно, раціонально), продуктивно (досягати успіхів 

найоптимальнішим шляхом). 

Важливим показником життєвої компетентності дошкільника є форми активності в різних сферах життєдіяльності, 

які засвідчують його життєву зрілість та її домірність віково-індивідуальній нормі. В Базовому компоненті дошкільної 

освіти в Україні [4, с. 101] визначено такі основні форми активності дошкільника, які засвідчують реалізованість його 

потенціалу: 

• фізичну (пов’язану із станом здоров’я, руховою активністю, будовою тіла, зовнішністю, роботою організму, 

м’язовою та предметно-практичною активністю); 

• соціально-моральну (пов’язану із входженням дитини у соціум, з оволодінням соціально прийнятими і 

схвалюваними формами поведінки та діяльності, засвоєння моральних норм); 

• емоційно-ціннісну (пов’язана із системою потреб та інтересів дитини, з її вмінням приймати рішення, 

самовизначатися, надавати перевагу комусь-чомусь, здійснювати самостійний вибір); 

• пізнавальну (пов’язану з відкриттям нового, раніше невідомого, з розв’язанням життєвих проблем, 

встановлення сутності явищ та причинно-наслідкових залежностей, з розширенням та поглибленням інформації); 

• мовленнєву (пов’язану з умінням встановлювати мовленнєву взаємодію, грамотно будувати і висловлювати 

свої думки, підтримувати діалог); 

• художню (пов’язану із здатністю передавати  свої життєві враження за допомогою різних образів засобами 

образотворчого, музичного, літературного, театрального мистецтва); 

• креатину (пов’язану із прагненням до творчої, створювальної діяльності, прояву фантазії, вигадки та уяви). 

 Показником компетентності дошкільника є також сформованість у нього базових якостей особистості. Базовими їх 

називають тому, що вони є сутнісними, найважливішими для особистісного зростання, свого роду «китами», на яких 

базується фундамент особистісної культури дошкільника. До них відносяться:  

самостійність – здатність дошкільника діяти незалежно від керівництва і допомоги ззовні, звертатися за нею в разі 

об’єктивної необхідності, ефективно використовувати її, бути здатним до самоорганізаціїї; 

працелюбність – усвідомлення дитиною правила: неприродно залишатися пасивним, якщо ти здоровий, нормально – 

перебувати в дієвому стані; 

людяність – здатність розуміти інших, визначати чесноти і переваги інших людей, співпереживати, робити людям 

добро, не мотивуючись винагородою, вміння прощати;   

самолюбність – передбачає прагнення до самореалізації, саморозвитку і самозбереження, орієнтація у власних 

чеснотах і вадах;  

спостережливість – головне уміння не лише дивитися, а бачити, здатність вивчати, аналізувати, вміння 

зосереджуватися на тривалий час; 

відповідальність – здатність надавати перевагу обов’язку перед розвагою, дотримання даного слова, виконання 

обов’язків, вміння за власним бажанням виконувати складну і кропітку справу; 

розсудливість – уміння свідомо розмірковувати, логічно й послідовно викладати свої думки, обмірковувати, робити 

висновки; 

справедливість – здатність поводитися відповідно до моральних правил, совісно і чесно, брати до уваги домагання і 

можливості інших людей; 

самовладання – уміння свідомо керувати власними почуттями, настроями і переживаннями і реагувати відповідно 

життєвими ситуаціями;      

креативність – уміння діяти творчо, відходячи від шаблону і зразка, знаходити оригінальні рішення і радіти 

створенню нового [4, с. 102-104].  

Таким чином: життєво компетентнісною слід вважати дитину, яка домірна вимогам життя, адекватно поводиться в 

різноманітних життєвих ситуаціях, виступає активним суб’єктом життєдіяльності, проявляє своє Я у різних сферах життя, 

володіє набором базових якостей, характеризується зрілими (віковими) формами основних видів діяльності. Вона знає, 

може, хоче, і адекватно вчиняє. 

На констатувальному етапі експерименту нами було проведено анкетування вихователів дошкільного навчального 

закладу № 56, яке допомогло нам виявити рівень знань педагогів з питань формування життєвої та екологічної 

компетентності дітей дошкільного віку. Анкета включала п'ятнадцять запитань. Перші одинадцять допомагають з’ясувати 

розуміння вихователями поняття «життєва компетентність»; компонентів, які її формують; базових якостей, що 

характеризують життєво компетентного дошкільника; модель освіти, якій віддають перевагу педагоги; ставлення до гри, як 

засобу формування життєвої та екологічної компетентності. Передбачалося виявити також труднощі, з якими стикаються 

вихователі у підборі ігор відповідно до ліній розвитку дитини. Останні п’ять запитань спрямовані на тлумачення педагогами 

поняття «екологічна компетентність», а також виявлення методів та прийомів які використовують вихователі кожної вікової 

групи у формуванні екологічної компетентності та їх ефективності. 

В анкетуванні взяло участь 15 вихователів. Для того, щоб порівняти розуміння поняття і засобів формування 

життєвої і екологічної компетентності вихователів досвідчених та тих, які мають незначний досвід роботи, ми попросили 

учасників анкетування вказати назву та номер групи, в якій вони працюють та стаж педагогічної роботи. Вісім вихователів, 

що становить 53,3% всіх досліджуваних, надали вичерпну інформацію, троє вказало лише стаж роботи (20%), і лише 

четверо вихователів, що становить відповідно 26,7%, побажали залишитись невідомими. 

Аналізуючи розуміння вихователями поняття «життєва компетентність», ми виявили, що лише троє із них дають 

більш-менш детальне обґрунтування поняття. Наприклад, життєва компетентність – це здатність діяти адекватно, 

конструктивно, ефективно в різних життєвих ситуаціях, тобто вміння приймати свідомі рішення, задовольняти свої 

соціальні та індивідуальні потреби; досвід, що допомагає дошкільнику розв’язувати проблеми в незвичайних умовах, 

здобувати нову інформацію, набувати мобільності, діяти адекватно; вміння дитини жити у злагоді з довкіллям і згоді із 

самим собою, а педагог, в свою чергу, навчає дитину гармонійно входити в соціум, налагоджувати стосунки з дітьми та 

дорослими. Інші досліджувані визначають життєву компетентність як уміння дитини пристосовуватись до певних життєвих 

ситуацій, як обізнаність дошкільника у всіх видах діяльності, або як знання про правила життя та поводження у суспільстві. 
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Лише п’ять вихователів правильно назвали моделі освіти, за якими здійснюється навчання і виховання дітей в 

дошкільних навчальних закладах, причому двоє із них віддають перевагу традиційній моделі освіти, що становить 13,3% 

всіх опитаних, а інші троє (20%) – особистісно орієнтованій моделі. Решта 10 педагогів називали лише окремі види 

діяльності, в яких розвивається життєва компетентність, або взагалі не відповіли на це запитання. 

Анкетування показало, що педагоги загалом розуміють, у яких базових якостях дитини виявляється життєва 

компетентність. Проте, у різних анкетах зустрічаються відповіді різні за кількістю базових якостей, які визначають 

вихователі. Якісний аналіз дозволяє стверджувати, що найважливішими наші респонденти вважають такі базові якості, що 

характеризують життєво компетентного дошкільника, як цілеспрямованість, пізнавальний інтерес, самостійність, 

працелюбність, людяність, креативність, розсудливість, справедливість, самовладання, спостережливість, відповідальність, 

уважність, винахідливість адекватна самооцінка і стверджують, що саме сім'я і дошкільний навчальний заклад – це 

соціальні інституції, які найбільш різносторонньо формують життєву компетентність дошкільника. 

Також ми прагнули з’ясувати, яка із сфер життєдіяльності найцікавіша для дітей груп вихователів, яких ми 

досліджували. Вісім вихователів (38,1%) відзначили сферу «Природу» як найцікавішу, шестеро (28,6%) відмітили сферу «Я 

Сам», п’ятеро (23,8%) – сферу «Люди», і лише двоє (9,5%) вважають найцікавішою для дітей своєї групи сферу «Культуру». 

Вихователі відводять важливу роль у формуванні життєвої та екологічної компетентності грі, оскільки визначають її 

не лише провідним видом діяльності дітей дошкільного віку, а й найважливішим засобом всебічного розвитку дитини, 

способом передачі знань від покоління до покоління. Загалом, відповіді вихователів дозволяють робити висновок, що вони 

намагаються широко використовувати гру в педагогічному процесі.  І лише у 30% вихователів виникають труднощі у 

підборі ігор відповідно до ліній розвитку.  

Аналізуючи другу частину запитань, варто відмітити, що вихователі володіють ґрунтовнішими знаннями з питань 

екологічної компетентності порівняно із знаннями  життєвої компетентності. Майже всі досліджувані дають чітке 

визначення поняттю екологічної компетентності, а зокрема,  – це знання дітей про природу та навколишнє середовище, 

охорона та збереження флори та фауни; вміння дошкільника розрізняти хід і послідовність сезонних змін у довкіллі, 

володіння певними уявленнями про взаємозалежності в природі, прояв зацікавленості до професій людей, які охороняють 

природу; це засвоєння правил поведінки в природі, вміння любити і берегти природу; це позитивне ставлення до всього 

живого, що нас оточує та до навколишнього середовища. Проте лише четверо вихователів, що становить 26,7% всіх 

досліджуваних віддають перевагу ігровим методам формування екологічної компетентності. 

Отже, можна зробити висновок, що опитані вихователі володіють певним рівнем знань з питань формування 

життєвої та екологічної компетентності у дітей дошкільного віку, але він є недостатнім для ефективної роботи з 

дошкільниками. Саме тому ми вважаємо за необхідне підвищити рівень поінформованості педагогів щодо формування 

життєвої компетентності дошкільників в ході проведення інтерактивного семінару, що передбачено в завданнях 

формувального експерименту. 
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Актуальність дослідження визначається концептуальними положеннями Базового компонента дошкільної освіти у 

сфері "Культура", зокрема змістовою лінією "Світ мистецтва" щодо театральної і літературної обізнаності дітей, яка вводить 

дитину в світ "практичної та доцільної діяльності , розвиває потребу в реалізації власних творчих здібностей, навчає 

одержувати задоволення від процесу та результату своєї діяльності, культивує інтерес до надбань національної та світової 

культури".[3,с.12] 

Позитивний вплив театралізованої діяльності на різні аспекти розвитку особистості доведено в численних 

дослідженнях, присвячених вивченню ігрової (Артемова Л.В., Жуковська Р.Й. та ін.), мовленнєвої (Аматьєва О.П., Богуш 

А.М., Полозова Г.І., Фесенко Л.І. та ін.) діяльності, становленню емоційної сфери дошкільників (Кошелєва Г.Д., Стрелкова 

Л.П. та ін.). Сценічна театралізована діяльність дітей включає в себе: акторські і сценічні здібності. Сценічні здібності - 

поєднують в собі артистичні та акторські прояви. Поняття "артистичні" здібності поєднує в собі особливий (високий) рівень 

прояву спеціальних здібностей дітей, який забезпечує їм успіх у виконанні творів мистецтва різних видів та жанрів (співи, танці, 

створення і виконання композицій на різноманітних музичних інструментах, декламація, виконання ролей в театральних виставах 

тощо). Друге поняття - "акторські" здібності є більш вузьчим. Акторські здібності дітей дошкільного віку - це такий рівень прояву 

психологічних особливостей індивіду, який забезпечує йому стійкий інтерес та успіх у художньо-мовленнєвій діяльності (виразна 

розповідь художніх творів) та успішне виконання ролей в театрально-ігровій діяльності. Ми визнаємо можливість різного рівня прояву 

цього виду спеціальних творчих здібностей у дошкільників. Є діти, які здібні до театрально-ігрової діяльності, а є й такі, котрим 

властива обдарованість як особливо високий якісний рівень прояву здібностей. Талановитість є наслідком свідомої сумлінної 

праці людини над розвитком своєї обдарованості і тому проявляється у більш зрілому віці. Дослідники (Л.С. Виготський) та 

педагоги-практики (К.С. Станіславський та ін.) намагалися визначити структурні компоненти внутрішньої психологічної 

характеристики сценічних здібностей дорослих людей (уява, емоційна та вербальна пам'ять, комунікабельність тощо), а також 

засоби їх мовленнєвого (інтонація) та зовнішнього вираження (міміка, пластика тіла, виразність голосу). Одним з найскладніших 

компонентів акторських здібностей є здатність до перевтілення, "входження в образ", що є художнім переживанням актором ролі 

на сцені шляхом включення уяви. 
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